Ubungen zur Kurzarbeit — Lésung

1a) ...
b) KASTEN
breite
hoehe
links
oben
KASTEN()
KASTEN(linksStart, obenStart, breiteStart, hoeheStart)
giblnhalt()
gibUmfang()
setzeGroesse(breiteNeu, hoeheNeu)
setzelinks(linksNeu)
setzeRechts(rechtsNeu)
verschiebe(nachRechts, nachUnten)
zeichne()
c)
Attributname Datentyp Erklarung
X int Ganze Zahl
y int Ganze Zahl
radius int Ganze Zahl
farbe String Text

Diese weiteren kénntet ihr kennen: boolean (Wahrheitswert), char (einzelnes Zeichen),
double (Kommazahl)

d) Fehler in der Angabe: Methode RadiusSetzen() braucht Eingabeparameter:
RadiusSetzen(int neuRadius)
Ldsung siehe Lésungs-Projekt (Klasse KREIS)

e) Loésung siehe Losungs-Projekt (Klasse LAMPE)

f) Der Konstruktor wird nach dem Erzeugen eines Objekts automatisch aufgerufen und
versetzt das in einen sinnvollen Anfangszustand.

Mehrere Konstruktion sind mdglich wegen dem Prinzip des Uberladens: Eine Klasse kann
mehrere Methoden mit dem gleichen Namen haben, wenn die Eingabeparameter dieser
Methoden unterschiedlich sind. Hier hat ein Konstruktor keine Parameter, der andere hat
vier (x, y, radius, farbe).

Ldsung siehe Losungs-Projekt (Klasse KREIS)



2a) Beispiel-Methode siehe Losungs-Projekt (Klasse LAMPE)

void verschieben(int rechtslinks, int
obenunten)

LAMPE KASTEN KREIS

verschiebe(rechtslinks,obenunten)

2b)

Kasten rot
Kreis gruen
ticknr 1

kleka.setzeFarbe( rot™);
kreis.setzeFarbe™gruen”)
ticknr =1,

kleka.setzeFarbe("blau™)
kreis.setzeFarbe"gelb™)
ticknr =2;

Kasten gruen
Kreis rot
ticknr 0

Kasten blau
Kreis gelb
ticknr 2

kleka.setzeFarbe("gruen”)

kreis. setzeFarbe("rot’);
ticknr =0,

2c) Betrachte die Methode TaktimpulsAusfuehren() in der Losung. Beachte, dass die
Methoden farbeSetzen in KASTEN und KREIS vorhanden sein missen. Die Methode
fuelle in der Klasse KASTEN sollte aus der Losung kopiert werden!

Ansonsten sind kreis (KREIS) und kleka (KASTEN) als Attribute und im Konstruktor zu
erganzen.

2d)
TasteGedriickt(char welche)
welche =="q"
W F
lichtGruenSetzen() | lichtRotSetzen()
2e)

Implementiere die Methoden GruenSetzen() und RotSetzen() in KREIS.
Dann betrachte Methode TasteGedruckt(char welche) in Lsg



2f)

wvoid TasteGedriickt(char welche)

‘-———____________welche
H“‘““—-H--..L
o ‘B "e" | .. | default
RotSetzen | GruenSetzen( | o | o | o &

Im Code dann: (ACHTUNG: Ein Problem mit der aktuellen JAVA Version verhindert dass
der Code richtig funktioniert. Zum Testen muss alles in der Klasse ZEICHENFENSTER
eingebaut werden. In der Lésung ist der erwartete Code zu sehen.)

switch(welche)
{

case 'R"
licht.RotSetzen();
break;
case 'G"
licht.GruenSetzen();
break;
case 'B":
...
break;
default:
licht.GelbSetzen();



